

樂齡學習系列教材 26

# 樂齡故事

106年度樂齡故事徵選集



教育部發行  
中華民國106年12月

## 夫妻同學趣

謝樹源

新北市永和區樂齡學習中心 | 志工

人生路，終身學習是必然的，同學卻是偶然的。在一個機緣下，和老婆一起進入樂齡當志工，也報名學習日文。

上課從基礎五十音開始，由於老師教學認真有親和力，有愛心及耐心、講解清晰、教法多元、善於鼓勵。上課時會適時介紹好玩的景點及奇異的日本民俗風情，教唱兒歌撩起年長者的回憶，適性課程增加不少樂趣。阿公、阿嬤樂在其中。老頑童們上課時，那一顆不服老的心，比隔壁教室的小朋友還要認真呢。

我們夫妻年逾七老八十，但相知相惜，攜手走過風霜雨露大半人生，離開校門已一甲子，而今尚能一起當同學相伴同行，這不是人生晚年的幸福奇遇嗎？課堂上每每眼看阿嬤戴著老花眼鏡，動筆勤做筆記，念的好賣力，看在老公眼裡好窩心喔！這樂齡學習豈不就是開啟幸福家庭的敲門磚嘛！

想過、聽過、不如看過，讀過一兩個期次後，發現自己確有所收穫，尤其是老婆課業進步不少，逼得老公的我也不得不下苦功，雖年歲已高，仍然一本初衷挑戰自我。每當出門徒步上學的過程中，旁人往往投以好奇眼光，但我不在乎他人的想法，不在乎記憶的多少，只求樂活學習而已。

所謂：內行看門道，外行看熱鬧。君不知透過樂齡學習還可以敦親睦鄰，更能增進親子關係。在家我倆不時用似懂非懂的日語和子女交談，「おはようございます」「おやすみなさい」這些日常生活簡單話語，幾乎成為母女透過話筒噓寒問暖的開場白，兒女也更顯貼心親近，真讓我們受益良多，讓生活增添不少樂趣，期許此情常在，直到生命盡頭。幸莫大焉！

在生活際遇中趣味頻生，有一個傍晚散步返家，走入大門時，巧遇樓上一位剛搬來的日僑，彼此點頭示意，她問老婆懂日語嗎？老婆遲



# 樂齡故事

疑了一下回話“ちいさい”乍聞之下令人錯愕，只得莞爾一笑，但也因此建立了鄰居情感。又有一次在姨姐日本女婿歸寧宴席中，因只我們夫妻初學日語，竟被請與姪女婿同坐，在半推半就下被打鴨子上架，這不就是「蜀營無大將，廖化當先鋒嗎？」宴席伊始賓主啞口無言，面面相覷，場面有點尷尬，所幸我一句“はじめまして 謝ります どうぞ よろしく”打破了沉默的氣氛。就在一個日語略懂一二，一個台語又「寢窄羊」的窘境下，加上肢體動作對話交談，偶也引起哄堂大笑，也相談甚歡。

此情此景足以回味再三，那一刻我作夢也會偷笑。

朋友們，放下執著勇敢走出來，或共同學習，或社會參與，可成功老化，增加夫妻情感和家庭和睦。所謂：陰陽和而後雨澤降；夫婦和而後家道昌。不管學多少高興就好，即使是一朵彩雲從窗前飄過。它將在晚年留下彩虹的記憶。

